

2019-20 年度教師發展日(二)

礦山主題導賞團活動

2019 年 10 月 28 日是本校的教師發展日，為了配合本年度生命教育課程主題「探索鞍山，建構生命」，並讓教師們能夠走出學校，放鬆身心，因此全體教師到了馬鞍山的鞍山探索館參觀，了解更多馬鞍山礦場的歷史及文化。是次參觀很榮幸邀請到香港教育大學「協助小學規劃生命教育計劃」指導教授伍佩珊女士同行。

當天，我們很榮幸邀請到鞍山探索館的館長陳子恆先生為我們主講，短短的半小時內，他和我們分享了馬鞍山鐵礦場的歷史、礦村的建立過程，及村內兩所教會的歷史和功能。馬鞍山昔日是全港唯一的鐵礦場，全盛時期礦工達 3000 人之多，有接近 10000 人聚居。由一個工業延伸至一條村落、教堂及學校，當中包含一個又一個富有人情味、有笑有淚的小故事。

其後，探索館的導賞員(由退休義工擔任)帶領我們走訪礦村、宗教建築及礦場遺址，化身礦工，了解五六十年代馬鞍山礦場的輝煌歷史，親身體驗昔日礦工生活，尋找鐵礦石，教師們都嘖嘖稱奇，對該區昔日的鐵礦場環境有了更全面的了解。

最後，我們一起品嚐了礦村小食——腐乳饅頭。腐乳饅頭是昔日礦工們的食物，由於生活艱苦，而腐乳及饅頭是相對實惠的食物，因此成為了礦工的日常食糧。透過當天三小時的礦場礦村探索，讓本校教師們對馬鞍山這段獨有的歷史有了特別的體會。

活動過後，我們移師大水坑村的鞍山茶座，並邀請到《馬鞍山風物誌：鞍山歲月小城今昔》編輯委員會主席楊祥利先生與我們共晉午餐，為本校的生命教育課程發展提供意見。



全體教師於鞍山探索館前拍攝大合照



是次活動嘉賓：鞍山探索館館長陳子恆先生、《馬鞍山風物誌：鞍山歲月小城今昔》編輯委員會主席楊祥利先生、香港教育大學「協助小學規劃生命教育計劃」指導教授伍佩珊女士



教師們親身體驗昔日礦工生活，尋找鐵礦石



下午，全體教師到鞍山茶座享用午餐，結束一整天的探索活動